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DE FAMILIE KLEINGELD

Gedeelte van de Sluiskant met links de Damstraat in 1895.

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
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Er zijn van die foto’s die je op één of an-

dere manier bijblijven. Een willekeurig 

gekozen moment in de tijd, een weer-

spiegeling van het dagelijks bestaan van 

voormalige dorpsgenoten uit lang ver-

vlogen dagen. De fotograaf geeft staan-

de achter zijn houten platencamera nog 

een laatste aanwijzing en verdwijnt dan 

langzaam onder een groot zwart doek. 

Het lange stilstaan door de geportretteer-

de wordt beloond als het magnesium-

poeder ontbrandt en men zich realiseert 

dat dit bijzondere moment voor den eeu-

wigheid is vastgelegd op een lichtgevoe-

lige glasplaat.   

Het is met de kennis van nu een uiterst 

omslachtige manier van fotograferen, 

maar het uiteindelijke resultaat was een 

zeer gedetailleerde en scherpe fotografi-

sche opname waar wij nu anno 2023 nog 

met bewondering naar kijken.  

DE FAMILIE KLEINGELD 
AAN DE SLUISKANT 
We gaan terug naar het einde van de 19e 

eeuw en kijken door de lens van de fo-

tograaf naar een tafereel op de Sluiskant 

rond het jaar 1895. We zien op de foto 

helemaal links de bakker Johannes van 

Melzen staande tegen de gevel van zijn 

bakkerij die hij slechts één jaar daarvoor 

had gekocht van de Stompwijkse bouw-

man Steven Groen. Naast dit pand de 

toen al smalle Damstraat met rechts de 

rietgedekte ‘stadsboerderij’ van Petrus 

van Leeuwen met de trapgevel. Hiernaast 

een pand met een klokgevel zonder 

voordeur en daarnaast het woonhuis van 

de familie Kleingeld. Op dit huis, waar-

schijnlijk gebouwd aan het begin van de 

18e eeuw, stond op de gevelsteen boven 

het raam de tekst te lezen ‘het is haat en 

nijd voor degene die het spijt’. 

In datzelfde jaar 1895 is er nagenoeg 

vanuit dezelfde hoek nog een foto van 

de Sluiskant gemaakt. In het blauwe 

kader zien we van links naar rechts Jo-

hannes Jacobus (Jan) Balm, vader Arie 

en zijn zoon Jan Willem IJsbrand Klein-

geld staande voor hun woonhuis. Bij het 

maken van deze foto was Arie Kleingeld 

56 jaar en zijn zoon Willem Ijsbrand 27 

jaar. Johannes Jacobus Balm woonden 

een aantal huizen verder in wijk A no. 

62. Dit komt overeen met een adres aan 

het Molenpad 2.  Johannes Jacobus was 

metselaar van beroep.

Slechts enkele jaren later in 1898, is er 

van dit nostalgische straatbeeld niets 

meer over. De melkhandelaar Petrus van 

Leeuwen heeft zowel zijn eigen stads-

boerderij als de twee aangrenzende 

woonhuizen laten afbreken om zo plaats 

te maken voor een nieuw woon-winkel-

pand, dat hij destijds door de architect  

C. Klapwijk in neorenaissancestijl liet 

ontwerpen.   

             

Gedeelte van de Sluiskant met links de Damstraat in 1895 vanuit een andere hoek. 

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
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In het blauwe kader zien we van links 

naar rechts: Jan Willem IJsbrand Klein-

geld met naast hem naar alle waar-

schijnlijkheid de dochter van Petrus van 

Leeuwen, Cornelia Geertruida van Leeu-

wen (1884- 1969) met haar moeder Cor-

nelia Maria Hooijmans (1858 -1899) met 

daarnaast haar man Petrus van Leeuwen 

(1849- 1915) en naast hem Arie Kleingeld. 

Op de hoek van de Damstraat hangt aan 

het pand van de bakkerij van Johannes 

van Melzen nog een ouderwetse straat-

lantaarn, deze straatlantaarn werd aan 

het einde van de 19e eeuw nog handma-

tig door een lantaarnopsteker aangesto-

ken en ’s morgens gedoofd.     

Er waren in de 19e en 20e eeuw veel 

handwerklieden actief in zowel Veur 

als Stompwijk. In dit artikel gaan we in 

op het leven en werken van de familie 

Kleingeld. De gegevens voor dit artikel 

zijn voor een belangrijk deel ontleend 

aan de acquisitie, die het gemeentear-

chief Leidschendam-Voorburg in juni 

2012 van mevrouw Van Kooperen mocht 

ontvangen. Daardoor konden we ook wat 

meer te weten komen over de familie 

Kleingeld. De moeder van mevrouw Van 

Kooperen, Geertje Kleingeld, geboren in 

1913, was een van de vijf dochters van 

Jan Willem IJsbrand Kleingeld en Neeltje 

Kok en kleinkind van Arie Kleingeld.

De ouders van Arie Kleingeld, IJsbrand 

(Arijszn) Kleingeld en Margaretha Catha-

rina Wilschut traden op woensdag 28 au-

gustus 1833 in het Raadhuis van Gouda 

in het huwelijk. IJsbrand was 24 jaar en 

schippersknecht van beroep, Margarita 

Catharina Wilschut was een ‘jongedoch-

ter’ van 25 jaren.  

Dat beide echtlieden zijn gehuwd in 

Gouda vindt zijn oorsprong in een oude 

traditie. Het was namelijk gebruike-

lijk om als eerbied voor je bruid en je 

schoonfamilie te trouwen in de geboor-

teplaats waar je bruid vandaan kwam. 

In het gezin Kleingeld – Wilschut werden 

tussen 1834 en 1851 zes kinderen gebo-

ren, waarvan in 1839 hun eerste zoon 

Arie. 

Arie Kleingeld moest zich als negentien-

jarige aanmelden voor de dienstplicht.  

6

De Sluiskant in 1898/99, vrijwel direct na de oplevering van het nieuwe woon- en winkelpand van 

Petrus van Leeuwen. Bron: fotocollectie mevrouw van Kooperen 
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Geboorteakte Arie Kleingeld 10 september 1839, akte No. 2044 

Bron: gemeentearchief Rotterdam  
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Huwelijksakte IJsbrand Arijszn Kleingeld en Margaretha Catharina Wilschut 28 augustus 1833.

Bron: burgerlijke stand gemeente Gouda/ streekarchief Midden-Holland 

8

Huwelijksakte Arie Kleingeld en Pauline Elisabeth Hillegonda Verdouw 24 augustus 1867.  

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg
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Inschrijving register der Nationale Militie periode 1858-1859 

Bron: Gemeentearchief Rotterdam 
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In het inschrijving register Nationale Mi-

litie van de gemeente Rotterdam vinden 

we bij volgnummer 385 de gegevens van 

Arie Kleingeld en zijn ouders IJsbrand 

Arijszn Kleingeld en Margaretha Catha-

rina Wilschut. Zijn vader is volgens dit 

register boerenknecht.

Zijn ouders woonden aan de Lange 

Baanstraat 10/340 te Rotterdam. Deze 

straat lag ten zuiden van de Goudsesin-

gel, in zuidelijke richting lopend naar de 

Breedestraat. Volgens zijn inschrijving in 

genoemd register woonde Arie Kleingeld 

niet meer bij zijn ouders, maar in Leid-

schendam. Waar in Leidschendam is he-

laas niet meer te achterhalen. 

Na zijn militaire dienst huwt Arie Klein-

geld op 24 augustus 1867 in het Raadhuis 

der gemeente Stompwijk met Pauline 

Elisabeth Hillegonda Verdouw.  

Twee weken later, op 9 september 1867 

komt het pasgetrouwde stel in Veur wo-

nen.

In het bevolkingsregister van Veur over 

de periode 1880-1900 vinden we gege-

vens over Arie Kleingeld. Hij is timmer-

man en volgens de kolom ‘Huizing’ in 

dit register woont hij op het adres 59 (la-

ter wordt dit adres wijk A No. 72) aan de 

Sluiskant in Veur.  

De oudste afbeelding van het woonhuis 

van Arie Kleingeld en zijn gezin aan de 

Sluiskant, zien we terug in een inge-

kleurde steendruk van de lithograaf en 

drukker Carl Wilhelm Mieling uit het 

jaar 1863. Dit geromantiseerde beeld zal 

wellicht niet helemaal overeengekomen 

zijn met de werkelijkheid, maar geeft ons 

een aardige indruk van de woonomstan-

digheden. Het bruggetje over het Verlaat 

van de sluiskolk kwam destijds direct uit 

in de Damstraat. Op het bord op de brug 

staat de volgende tekst ‘niet in ’t hout ste-

ken noch binnen noch buiten’ 

De directe buren van Arie Kleingeld en 

zijn gezin waren rond 1884 respectieve-

lijk de veehouder en melkhandelaar Pe-

trus van Leeuwen en Johannes Adrianus 

Jongerbloed. 

Volgens de alfabetische namenlijst uit 

het bevolkingsregister van Veur van ok-

tober 1896, woonde Arie Kleingeld met 

zijn gezin dat jaar nog steeds in wijk A 

No. 72. We lezen met potlood de aanteke-

ning ‘naar Stompwijk’.

DE VOOROUDERS VAN 
ARIE KLEINGELD
De familie Kleingeld deelt een lange ge-

nealogische geschiedenis met Charlois 

(sinds 1895 onderdeel van de gemeente 

Rotterdam). De oud-betovergrootvader 

van Arie, Jan Kleingeld (Cleijngelt) werd 

gedoopt rond 1597 in Charlois. De voorva-

deren van Arie hebben dus ruim 260 jaar 

in en rond  Charlois gewoond en gewerkt.                       

De oudovergrootvader van Arie Kleingeld 

was Ool Janszn Kleingeld (1620-1653). Hij 

huwde rond 1645 te Charlois met Geertje 

Gerritsdr. Ool Janszn. Kleingeld zien we 

terug in een attestatie van 15 juni 1647.
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Bevolkingsregister VEUR periode 1880-1900, inschrijving gezin Kleingeld – Verdouw.

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 

14 15



16 17

Alfabetisch register der bevolking van Veur jaar in het jaar 1880, we zien hier de registratie 

op het adres ‘59’ Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 

16 17

Ingekleurde steendruk van lithograaf en drukker Carl Wilhelm Mieling uit het jaar 1863. 

Met geheel rechts in het blauwe kader de woning van de familie Kleingeld.  

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg  

Transcriptie van de tekst uit 1647: 

‘Ool Jansz, 26 jaar oud, uit Smithouck, verklaart op verzoek van Cornelis Claesz Weij uit 

Poortugal, dat Maerten Jacobsz Groenendijck uit Poortugal 11 hont land bij Poortugal 

van Weij heeft gehuurd voor 1645, voor 36 pond vlaems. Hijzelf was met Groenendijck 

overeen gekomen, dat ze het voor gesamentlijke kosten zouden gebruiken, en ze heb-

ben er vlas op gezaaid. Na de oogst is Groenendijck er mee naar de markt gegaan en 

heeft het verkocht, zonder Ool Jansz er iets van te geven. Als reden hiervoor zei hij, dat 

hij de huurder was, en ook de hele huur moest betalen. Ool Jansz zegt dat hij er nooit 

om gevraagd heeft. Stijntgen Pieters, vrouw van Pieter Jan Gorisz, 41 jaar oud, zegt dat 

Groenendijck aan haar hetzelfde heeft gezegd’.

Het gehuurde land van Cornelis Claesz 

Weij had een oppervlakte van 11 hont, 

omgerekend naar de toen hanteerbare 

oppervlaktemaat in ‘Delflandse morgen’, 

betrof dit een stuk land van globaal 155 x 

100 meter.

Er was tussen betrokken partijen duide-

lijk enige onenigheid gaande over de af-

wikkeling van de financiële opbrengsten 

van het verkochte vlas.  Aan het begin 

van de 17e eeuw stond een ‘Vlaems pond’ 

qua waarde gelijk aan zes Hollandse  
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Huisregister van Veur uit het jaar 1884 met vermelding No 59 A. Kleingeld 

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
Alfabetische namenlijst bevolkingsregister van Veur uit oktober 1896

Bron: gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
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gulden. Omgerekend komt dit uit op een 

opbrengst van 216 Nederlandse gulden.

Vlas vervulde in de 17e eeuw een belang-

rijke mate van handel en opbrengsten. Al 

in 1608 werd er voor het eerst een vlas-

markt gehouden op het overwelfde ge-

deelte van het Spui in Rotterdam. 

In een transportakte van 3 juni 1615 wordt 

een pand genoemd aan de Hoogstraat 

ten westen van het Spui in Rotterdam 

met de omschrijving ‘daer nu de Vlas-

marct gehouden wert’ Door de aankoop 

van de belendende panden in 1664 werd 

de Vlas en Garenmarkt aanzienlijk ver-

groot en van drie overdekte galerijen 

voorzien. 

We maken een sprong naar de 19e eeuw. 

In 1851, zien we in het adresboek van Rot-

terdam dat IJsbrand Arijszn Kleingeld, de 

vader van Arie inmiddels loodverwerker 

van beroep is. Hij woont met zijn gezin, 

dat inmiddels bestaat uit zijn zeventien-

jarige dochter Adriana, zijn zoon Arie van 

twaalf, hun dochter Margaretha Cathari-

na van negen, hun zoon IJsbrand van 

zes, hun zoon Nicolaas van vier en hun 

baby genaamd Johanna van amper een 

jaar, aan de Schiedamschendijk 15-C-73 

in Rotterdam. 

In de geboorteakte van zijn dochter 

Adriana van 30 april 1834, lezen we dat 

IJsbrand ‘korenverschieter’ van beroep 

is. Dat is iemand die op een zolder ko-

ren verplaatst of koren ‘door elkaar legt’ 

om zo te voorkomen dat het koren gaat 

broeien, duf wordt of gaat bederven. Dit 

werd met name in Schiedam, waar gro-

te hoeveelheden graan voor de jeneve-

rindustrie aanwezig waren, als beroep 

veelvuldig uitgeoefend. Zowel mannen 

als vrouwen waren werkzaam als ‘koren-

werker’ of korenverschieter. Het zou zo 

maar kunnen, dat het koren dat IJsbrand 

Arijnszn als korenverschieter door zijn 

handen heeft laten gaan bestemd was 

voor de jeneverstokerij van Hermanus 

Henkes aan de Voorhaven in Delfshaven. 

Deze fabriek werd aldaar in 1824 opge-

richt. IJsbrand woonde zelf op ongeveer 

2,5-3 kilometer van het havengebied 
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Attestatie 15 juni 1647 van Ool Janszn. Kleingeld 

Bron: Notarieel archief ONA-gemeentearchief Rotterdam
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Adresboek uit Rotterdam van 1851 vermelding Ysbrand (IJsbrand) Kleingeld 

Bron: stadsarchief Rotterdam
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Detail van de originele geboorteakte van Adriana Kleingeld van 30 april 1834, waar haar vader als 

‘korenverschieter’ vermeld staat. Bron: gemeentearchief Rotterdam 

Bouw van het pand van Petrus van Leeuwen aan de Sluiskant in 1898

In het blauwe kader zien we Arie Kleingeld met zijn zoon Jan Willem IJsbrand. 

Bron: fotocollectie mevrouw van Kooperen. 

Bouw van het pakhuis met bovenwoning, slachtplaats en paardenstallen aan het begin van de 

Venestraat in opdracht van de winkelier Wilhelmus Blonk in december 1905. In het blauwe 

kader staat Arie Kleingeld. Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
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Bouw winkelhuis met bovenverdieping van de winkelier de heer Hermanus Zwennes aan 

de Sluiskant 21 in het jaar 1906. In het blauwe kader zien we Arie Kleingeld. 

Bron: fotocollectie mevrouw van Kooperen. 
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waar de fabriek van Henkes gevestigd 

was.  

Bij de geboorte van zijn zoon Arie op 11 

september 1839 is IJsbrand ‘sjouwer’ van 

beroep. Dit zou hij blijven tot rond 1846. 

Bij de geboorte van zoon Nicolaas in 1847 

is hij weer korenverschieter. Enkele jaren 

later bij de geboorte van zijn dochter Jo-

hanna in 1851 is hij als inmiddels 42-ja-

rige graanwerker van beroep, terwijl het 

adresboek uit 1851 het beroep van 'lood-

verwerker' vermeldt.

DE FAMILIE KLEINGELD VANAF 
1896 IN DE VENESTRAAT
Zowel Arie Kleingeld als zijn zoon Jan 

Willem IJsbrand waren begin van de 

twintigste eeuw als timmerman betrok-

ken bij diverse bouwprojecten in Veur 

en Stompwijk. Jan Willem IJsbrand was 

naast timmerman ook kuiper. 

Een kuiper was een ambachtsman die 

houten kuipen, vaten of tonnen maakte. 

Het beroep van kuiper is nagenoeg ver-

dwenen. 

 

Bij de bouw van het winkelpand met bo-

venverdieping van de heer Hermanus 

Zwennes aan de Sluiskant 21 in 1906, 

zien we Arie Kleingeld voor het pand 

staan.   

HET GEZIN VAN 
JAN WILLEM IJSBRAND 
Na eerder op den zesentwintigste au-

gustus 1892 gehuwd te zijn geweest met 

Catharina de Bruijn, welk huwelijk door 

echtscheiding werd ontbonden, trouwt 

Jan Willem IJsbrand op 1 juli 1903 met de 

dan vierentwintigjarige Neeltje de Kok. 

We lezen in de akte dat haar vader Ro-

kus de Kok koetsier van beroep is.  Jan 

Willem IJsbrand is vijfendertig jaar bij dit 

huwelijk en timmerman. 

Jan Willem IJsbrand en Neeltje Kok krij-

gen tussen september 1903 en april 1920 

tien kinderen, waarvan vijf zoons te we-

ten Arie, Rokus, Jan Willem IJsbrand, 

Abraham en Martinus Hubertus en vijf 

dochters, de tweeling Geertje en Anna 

Catharina, Neeltje, Annette Louise en 

Elisabeth Maria. Mevrouw Van Kooperen 

is zoals gezegd dochter van Geertje.

De letters onder het bovenraam van de 

woning aan de Venestraat 17 op de foto 

op pagina 28 vormen het woord 'HULDE'.  

Het adres Venestraat 17 verdwijnt tussen 

1950 en 1964 uit het adresboek van Leid-

schendam. Op 7 november 1961 krijgt 

de heer P.C. Glasbergen vergunning om 

op dit perceel een magazijn te realise-

ren. Jan Willem IJsbrand Kleingeld hield 

aantekeningen bij van zijn (potentiële) 

opdrachtgevers.  

Omdat onderstaande aantekening naad-

loos aansluit bij het artikel over de kap-

per Ruiterman elders in deze uitgave van 

Erf Goed Nieuws, zal ik deze aantekenin-

gen als voorbeeld noemen.

Op papier met het briefhoofd van zijn  

vader Arie, schrijft Jan Willem IJsbrand 

op 25 mei 1911 het volgende: 

 25

Huwelijksakte Jan Willem IJsbrand Kleingeld met Neeltje de Kok 1 juli 1903 te ’s Gravenhage.

Bron: Haags gemeentearchief  



27

Versierde woning aan de Venestraat 17 aan de noordzijde van de Venestraat tussen de Jagerstraat 

en de Leidsekade in 1906. Ter gelegenheid van het 25-jarig ambtsjubileum van burgemeester 

Pleunis van Duyvendijk waren er in 1906 heel veel woningen versierd, ook de woning aan de 

Venestraat 17 van de familie Kleingeld zag er met alle lampions en slingers feestelijk uit. 

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.
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‘Leidschendam, den 25 st mei 1911 

S. J.W. van Riel, kapper Sluisplein 15 B te 

Veur. Bovenstaande is geboren te Delft 

en sedert ongeveer 10-12 jaar hier woon-

achtig en gehuwd. De zaak heeft hij zelf 

opgericht en is nu sedert een paar jaar 

zijn eigendom. Hij heeft bij zijn beroep 

een flinke zaak van tabak en sigaren, 

pijpen enz benevens een goud en zilver-

handel voor een firma uit Den Haag. Al-

les wordt door hem zelve goed beheerd, 

is een flink en net persoon. Ik kan in zijn 

nadeel niets zeggen en geloof dat hij ten 

volle te vertrouwen is. Hij heeft een hele 

nette vrouw en twee jonge kinderen’   

Op den derden der maand februari 1911 

geeft Jan Willem IJsbrand Kleingeld met 

zijn jongere broer Abraham bij de bur-

gerlijke stand van de gemeente Stomp-

wijk het overlijden van hun vader Arie 

Kleingeld aan. Hun vader overleed een 

dag eerder op eenenzeventigjarige leef-

tijd des namiddags ten één uur in het 

huis wijk B nummer 252 te Stompwijk. Dit 

betrof een pand aan de Leidschekade dat 

rond 1918 werd bewoond door de sluis-

knecht de heer C. Bilkes. 

Dankzij een opschrift aan de achterzijde 

van de foto op pagina 30 en op de voor-

kant van deze Erf Goed Nieuws, kunnen 

we deze foto exact dateren op dinsdag 8 

juni 1926. Bij de voordeur van de woning 

staat moeder Neeltje de Kok met rechts 

van haar Ant. De Rooij. De kinderen zijn 

gezien van links naar rechts: Annette 

Louise Kleingeld (1917), Elizabeth Ma-

ria Kleingeld (1920) en Neeltje Kleingeld 

(1914) Boven uit het raam hangt de twee-

ling Geertje Kleingeld en Anna Catharina 

Kleingeld. Zij werden beide op 7 januari 

1913 geboren des namiddags resp. om 

half acht en om acht uur in wijk B No. 

243 (Veenestraat 17)  

Om de woning van de familie Kleingeld 

eind jaren twintig van de vorige eeuw te 

situeren in de Venestraat, en wie hun di-

recte buren waren is het adresboek van 

1931 wellicht een goede indicatie.

Briefpapier van Jan Willem IJsbrand Kleingeld, zijde meester timmerman en aannemer 13 juli 1913  

Bron: familiearchief mevrouw van Kooperen.
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Het woonhuis van de familie Kleingeld – 

de Kok aan de Venestraat 17 in

Stompwijk in 1926. Bron: Gemeentearchief 

Leidschendam-Voorburg.

28 29

De originele brief van Jan Willem IJsbrand Kleingeld van 23 april 1928

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.
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COMPLEET 
INTERIEURADVIES

 KOM LANGS VOOR KOM LANGS VOOR

COMPLEET COMPLEET 
INTERIEURADVIESINTERIEURADVIES

Woensdag:  09:00 tot 18:00
Donderdag: 09:00 tot 18:00
Vrijdag: 09:00 tot 18:00
Zaterdag:  09:00 tot 17:00

Openingstijden
Zondag  gesloten
Maandag: 13:00 tot 18:00
Dinsdag:  09:00 tot 18:00

Binnenspecialist Schuijt
Damlaan 76
2265 AP  Leidschendam
T 070 - 3201400

Raamdecoratie
Gordijnen, shutters, jaloezieën, horren

Vloeren
Parket, laminaat, PVC, tapijt, marmoleum, 
vinyl, liquide design vloeren

Slapen
Bedden, boxsprings, 
matrassen, kussens, 
dekbedovertrekken
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Akte overlijden Jan Willem IJsbrand Kleingeld 14 augustus 1939

Bron: Haags gemeentearchief 

De Venestraat met de huisnummers/  

bewoners: 

9.      I. Troost, schipper  

11.     W. Smit, postbode  

13.     B. Teunissen 

15.     bestond niet 

17.     J.W.IJ. Kleingeld 

19.     N. Meester, los werkman 

21.     Werkplaats van Kleingeld 

23.     P.J. Rodenrijs, bakker  

25.     M.M. v.d. Velde, barbier  

Op 23 april 1928 dient Jan Willem IJs-

brand Kleingeld met ‘verschuldigde 

eerbied’, zoals dit vroeger gebruikelijk 

was, een verzoek in bij den Heeren Bur-

gemeester en wethouder der gemeente 

Stompwijk. Jan Willem IJsbrand is voor-

nemens om de afgebrande schuur achter 

zijn huis weer op te bouwen. De gemeen-

te Stompwijk verleent de vergunning on-

der voorwaarde dat de te bouwen schuur 

wordt opgetrokken van drijfsteen tussen 

de stijlen van de voor-, zij- en achterge-

vels. 

Op den viertienden augustus 1939 over-

lijdt Jan Willem IJsbrand te Den Haag op 

eenenzeventigjarig leeftijd. De bedienaar 

Jacob van Rijs maakt melding van zijn 

overlijden.     

De vrouw van Jan Willem IJsbrand, Neel-

tje de Kok overlijdt op 14 maart 1959 in 

Leidschendam, zij is tachtig jaar gewor-

den. De bedienaar van begrafenissen 

Hugo Verschoor doet op zestien maart 

aangifte van haar overlijden.   

Idsard Bosman
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In het kader van bijzondere beroepen die 

in het loop van de tijd zijn verdwenen, 

wordt in dit artikel aandacht besteed aan 

de Riviervischhandel van Martinus Mat-

theus van Veen. 

Volgens een advertentie in het adresboek 

van Stompwijk uit 1918, lezen we dat 

deze Martinus Mattheus handelt in al-

lerlei soorten riviervisch. Zijn bedrijf is te 

vinden aan de noordzijde van de Stomp-

wijksche weg wijk D No. 46, later zou dit 

Stompwijkseweg 101 worden. 

DE RIVIERVISCHHANDEL VAN 
MARTINUS MATTHEUS VAN VEEN

Advertentie M.M. Veen, adresboek 1918 Stompwijk

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg. 

Zijn ouders, Johannes van Veen en Wil-

helmina Hillenaar, huwen op donderdag 

19 mei 1864 in het Raadhuis van de ge-

meente Stompwijk.    

Uit het bevolkingsregister van Stomp-

wijk over de periode 1870-1900, kunnen 

we opmaken dat Martinus Mattheus op 

6 februari 1871 wordt geboren, hij is hun 

tweede zoon. Zijn vader Johannes van 

Veen staat te boek als koopman in visch. 

Martinus Mattheus heeft nog een oudere 

zus genaamd Johanna (geboren 1867) en 

een oudere broer Jacobus (geboren 1869).  

Huwelijksakte van Johannes van Veen en Wilhelmina Hillenaar, 19 mei 1864

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.
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Bevolkingsregister van Stompwijk over de periode 1870-1900 met het gezin van Veen-Hillenaar.

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg. 
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Van Arembergelaan 74

2274 BW Voorburg

Tel  070 322 22 69

info@brixmakelaars.nl

36- Advertentie - 37

De geboorteaangifte van Martinus Mat-

theus wordt gedaan door de vroedmees-

ter Antonius Franciscus van Leeuwen. 

Genoemde geneesheer bewoonde het 

pand van de voormalige herberg ‘De Ad-

miralen Tromp en de Ruyter’ dat was ge-

legen op de hoek van de Venestraat en de 

Leidsekade. 

Martinus Mattheus zal helaas moeten 

opgroeien zonder zijn vader, dertien 

maanden na zijn geboorte overlijdt deze 

op 28 maart 1872 op het adres wijk D No 

63. Hij werd slechts 39 jaar. 

Geboorteakte van Martinus Mattheus van Veen, 6 februari 1871 te Stompwijk.

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg. 

De ironie wil, dat enkele maanden la-

ter op 21 juli 1872, in het gezin nóg een 

dochter wordt geboren., haar naam is 

Johanna Wilhelmina. De weduwe Wil-

helmina Hillenaar blijft na het overlijden 

van haar man achter met vier jonge kin-

deren. Op 14 juni 1875 voltrekt zich nog 

een drama. Zes weken voor haar derde 

verjaardag overlijdt ook de jongste doch-

ter, Johanna Wilhelmina. 

Wilhelmina Hillenaar heeft het bedrijf 

van haar overleden man inmiddels over-

genomen, want in de boeken staat zij 
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vanaf dat moment genoemd als ‘koop-

vrouw in visch’. Zij zou nog lang de scep-

ter zwaaien over haar bedrijf.

Op 24 augustus 1907 zal haar zoon  

Martinus Mattheus aangifte doen van 

het overlijden van zijn moeder, wonend 

in wijk D No. 45 te Stompwijk. We zien in 

de kolom ‘Huizing’ van het bevolkings-

register dat het gezin op verschillende 

adressen heeft gewoond, genoemd wor-

den o.a.  wijk D 45, wijk D 46 en wijk  D 63.  

Volgens het adresboek van 1918 komen 

deze gegevens overeen met woningen 

Akte overlijden van Johannes van Veen 28 maart 1872. 

Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg. 

aan de noordzijde van de Stompwijksche 

weg.

Om een goed inzicht te krijgen waar het 

bedrijf van Martinus Mattheus en zijn 

moeder rond de eeuwwisseling aan de 

noordzijde van de Stompwijksche weg 

was gevestigd en wie destijds hun directe 

buren waren en wat deze beroepsmatig 

deden, biedt het adresboek van 1918 én 

de concordans van de toenmalige huis-

nummering, een goede indicatie.
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Bewoners Wijk D:

Nummer 41 Stompwijkseweg 91, M. Bolleboom, wegwerker.   

Nummer 42 Stompwijkseweg 93, P. Olyhoek, metselaar en bouwman.  

Nummer 43 Stompwijkseweg 95, P. van Leeuwen, landbouwer.     

Nummer 44 Stompwijkseweg 97, J. Hagen, timmerman. 

Nummer 45 Stompwijkseweg 99, Johanna van Veen, zus van M.M. van Veen. 

Nummer 46 Stompwijkseweg 101, Martinus Mattheus van Veen. 

Nummer 47 Stompwijkseweg 103, C. Koeleman, groentekoopman.  

Nummer 47a Stompwijkseweg 105, Chr. Boon, schipper.  

Nummer 49   Stompwijkseweg 107, H.J. Smits, warmoezier. 

Op 23 mei 1894 is het een heugelijke dag 

bij de familie van Veen. In het Raadhuis 

der gemeente ’s-Gravenhage treedt op 

23 mei 1894 de broer van Martinus Mat-

theus, Jacobus, in het huwelijk met de 

drieëntwintigjarige Anna Maria Carolina 

Kreffer. Zowel Martinus Mattheus als hun 

beider oom Hubertus (Huibert) waren 

als getuigen bij dit huwelijk aanwezig.  

Jacobus is kastelein van beroep. 

Enkele jaren later, in 1898, dient Marti-

nus Mattheus van Veen bij de gemeente 

Stompwijk een verzoek in tot het stellen 

van visblokken in de Stompwijksevaart. 

Zijn aanvraag staat beschreven in ‘de in-

ventaris van Leidschendam’ over de pe-

riode 1578-1938 met het inventarisnum-

mer 1595.  

Om een indruk te krijgen van hun werk-

zaamheden en op welke manier de fami-

lie van Veen verweven is geweest met de 

riviervisch handel, gaan we terug naar de 

17e eeuw en komen uit in het jaar 1665.

DE GROOTOUDERS VAN 
MARTINUS MATTHEUS VAN VEEN
De opa en oma van Martinus Mattheus 

van Veen, zijnde Jacobus (Jacob) Jansz 

van Veen (1804-1866) en Wilhelmina 

(Mijnsje) Christiaansdr Noordover (1808-

1866), huwen op donderdag 26 november 

1829 des middags ten twaalf ure in het 

huis der gemeente Wassenaar. Jacobus 

is dan een jongeman van vijfentwintig 

jaren en vischkoper, zijn bruid ‘Mijnsje’ 

is een jonge dochter van een en twintig 

jaren. 

Op woensdag 3 maart 1830 des namid-

dags ten vier uren zal hun eerste doch-

ter Anna van Veen het levenslicht zien. 

Jacobus is dan vijfentwintig jaar en geeft 
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de volgende dag des voormiddags ten elf 

ure de geboorte van zijn dochter bij de 

burgerlijke stand van Wassenaar aan. 

Naast hun dochter Anna, zou Wilhelmi-

na tussen 1831 en 1850 nog vijftien keer 

zwanger zijn.  Ondanks het geluk van een 

kinderrijk gezin, kregen Jacobus en Wil-

helmina gedurende hun leven te kam-

pen met vele emotionele tegenslagen en 

verdriet. Voor zover bekend, zijn in resp. 

1841 en 1850 twee meisjes levenloos ge-

boren en neemt het gezin tussen 1833 en 

1864 nog eens afscheid van maar liefst 

negen van hun kinderen. 

Het jaar 1866 mag voor dit gezin als 

een rampjaar worden beschouwd. Op 27 

maart overlijdt hun zoon Nicolaas op 

vierentwintigjarige leeftijd, hij was schip-

per van beroep. In de maand augustus 

overlijden enkele dagen na elkaar zowel 

de vader des huizes, Jacobus Jansz van 

Veen, als hun dochter Maria. Op 1 sep-

tember overlijdt ook nog moeder Wilhel-

mina Noordover. Zij werd slechts achten-

vijftig jaren. 

Misschien wel de belangrijkste oorzaak 

van de hoge kindersterfte op (zeer) jon-

ge leeftijd waren de kinderziekten zoals 

pokken, mazelen en kinkhoest. Maar ook 

ondervoeding, slechte hygiëne en voed-

selgebrek speelden een cruciale rol.

  

De eerste vijf jaar werden gezien als de 

kritieke leeftijdsgrens. Als kinderen die 

vijf jaar haalden, hadden ze namelijk 

genoeg antistoffen kunnen maken tegen 

veel ziekten. Ze hebben dan een grotere 

kans om gezond op te groeien. Men was 

zich destijds zeker bewust van het feit 

dat niet ieder kind de volwassen leeftijd 

zou behalen, hoe triest dit gegeven ook 

was. 

Als je als kind rond 1823 naar school ging, 

moest je een bewijs van vaccinactie tegen 

de pokken laten zien. Dit ‘pokkenbriefje’ 

gaf toegang tot de school. Al in 1808 had 

koning Lodewijk Napoleon de inenting 

van schoolkinderen verplicht gesteld. 

DE OVERGROOTOUDERS VAN 
MARTINUS MATTHEUS VAN VEEN
Zijn overgrootouders waren Jan Tijszn 

van Veen, die op 14 maart 1773 in Alphen 

aan den Rijn werd gedoopt, maar gebo-

ren werd in Rijnsaterwoude. Op 31 juli 

1794 huwde hij met Anna Jansdr. Konij-

nenburg.

Jan Tijszn. zou op 8 mei 1812 te Leid-

schendam hertrouwen met Lucia Huij-

bertsdr. Remmerswaal, zij werd op 18 

maart 1783 te Wassenaar geboren. Bij dit 

huwelijk was hij 39 jaar, zijn bruid was 

29 jaar.

Tussen 1794 en 1814 behoorde Nederland 

tot de Franse Republiek, als gevolg hier-

van is de akte van 1812 opgesteld in de 

Franse taal.

DE BETOVERGROOTOUDERS VAN 
MARTINUS MATTHEUS VAN VEEN
Zijn betovergrootouders waren Matthijs 

(Thijs) Cornelisz van Veen, die op 11 april 

41

Huwelijksakte 8 mei 1812 recto Jan Thijsz van Veen en Lucia Huijbrechtsdr Remmerswaal.
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg
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1725 in Rijpwetering werd gedoopt en op 

5 juni 1795 op de Mopmolen in Leimui-

den overleed. 

Hij ging op 24 maart 1747 in ondertrouw 

en huwde op 9 april dat jaar met Maria 

(Marijtje) Woutersdr. de Wild. Zij werd op 

8 augustus 1726 te Sassenheim gedoopt 

en overleed op 6 december 1782. Het ge-

zin kreeg tussen 4 juni 1747 en 14 maart 

1773 maar liefst veertien kinderen.

In het Archief van Erfgoed Leiden en 

Omstreken, vinden we in het ‘Gaarders 

archief’ No 5, het register ‘Middel op het 

trouwen’ van maart 1747 van de gemeen-

te Alkemade. Dit register kan worden ge-

zien als een register van ondertrouw tus-

sen Matthijs (Thijs Corneliszn.) van Veen 

en Maria (Marijtje) Woutersdr. de Wild.  

De tekst van deze akte luidt:

Register van het Middel op het trouwen 

geëmaneerd (red. voortkomende uit)  

‘De acte pro Deo gegeven aan Tijs  

Cornelisse van Veen jongeman wonende 

op de Poel als Bruidegom ende Margtje 

de Wild j.d. (red. jongedochter) wonende 

op de Poel zijnde geboren te Warmond 

als bruid’.  

Het opmaken van deze akte gebeurde 

pro deo, hetgeen vanuit het Latijn letter-

lijk ‘voor God’ betekend. De uitdrukking 

vindt haar oorsprong in de opvatting dat 

goede werken voor de armen die door 

hen niet betaald konden worden, uitein-

delijk door God zullen worden beloond.  

Een gaarders archief betreft doorgaans 

een opsomming van accijnzen, pachten 

of belasting welke een ingezetene ver-

schuldigd was. Denk hierbij ook aan een 

bedegaarder, belastinggaarder, brieven-

gaarder, pondgaarder of een tolgaarder. 

Zo betaalde je ook impost (vorm van be-

lasting) op het trouwen en begraven. De 

belasting op de ondertrouw werd voor 

het eerst geheven in 1703.

Volgens de ordonnantie van 26 oktober 

1695 werd de impost op trouwen en be-

graven of het vervoer van een lijk ver-

deeld over verschillende klasse: 

	 Bij een inkomen van 800 gulden per 	

	 jaar, of een gegoedheid van boven de 	

	 12.00 gulden betaalde men 30 gulden 	

	 aan impost. 

	 Bij een inkomen van 400-800 gulden 	

	 per jaar, of een gegoedheid tussen de 	

	 6.000 en 12.000 gulden betaalde men 	

	 15 gulden aan impost. 

	 Bij een inkomen van 200-400 gulden 	

	 per jaar, of een gegoedheid tussen de 	

	 2000 – 6000 per jaar betaalde men 

	 6 gulden 

	 Bij een inkomen beneden de 200 	

	 gulden per jaar, of een gegoedheid 	

	 beneden de 2000 gulden per jaar 	

	 betaalde men 3 gulden. 

In geval van armlastigheid werd men 

vrijgesteld van het betalen van impost, 

men viel dan onder de klasse pro deo. 

Het woord ‘gegoedheid’ verwijst naar 

iemands vermogenstoestand in geld of 

bezittingen. Synoniem refererend aan ie-

mands rijkdom of welgesteldheid. Gezien 

de term ‘pro deo’ bij deze akte mogen we 

concluderen dat dit echtpaar arm was en 

nagenoeg geen geld had. 
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Register Middel op het trouwen (ondertrouw), Tijs Cornelissse van Veen en Margtje de Wild 24 maart 
1747, Algemeen Rijksarchief Gaarder Alkemade No. 5. Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken
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Bij dit huwelijk werd Claartie Dirks als ge-

tuige genoemd, achter haar naam staat 

de opmerking ‘geestelijk dochter’ (filia 

devota) vermeld.  Het ging hierbij om 

particuliere ongehuwde vrouwen welke 

de wens hadden zich intensief aan het 

geestelijk leven te wijden, echter zonder 

zich aan te willen sluiten bij een kloos-

tergemeenschap. Zij legden ten over-

staan van een priester een kuisheids-

gelofte af.  Geestelijke dochters werden 

in de 18e eeuw ook wel ‘klopje’ of ‘kwe-

zel’ genoemd. Deze geestelijke dochters 

klopten heimelijk aan de deur bij katho-

lieke huizen, om zo de geheime plaats 

van de eredienst door te geven. Het was 

in de 17e eeuw verboden om Katholieke 

kerkdiensten in het openbaar te organi-

seren. 

DE OUDVADER EN -MOEDER 
VAN MARTINUS MATTHEUS.
Zijn oudvader was Cornelis Thijsse van 

Veen. Hij werd op 20 november 1694 ge-

doopt in Rijpwetering in de Poel en over-

leed op 10 augustus 1762 in  de Poel en 

begraven te Sassenheim. Op 6 mei 1721 

huwde hij te Alkemade met Anna Corne-

lisdr. Pot. Zij werd rond 1700 in Nieuw-

koop gedoopt en overleed op 24 juni 1743 

in de Poel. Met de Poel wordt naar alle 

waarschijnlijk een geografische aandui-

ding bedoeld van een specifiek deel van 

het dorp Rijpwetering. Het gezin kreeg 

tussen 17 september 1722 en 4 september 

1730 vijf kinderen.

Op 19 oktober 1744 huwde Cornelis Thijs-

se voor de tweede keer met Aaltje Karels-

dr. Kelder, gedoopt in Ibbenbüren (Duits-

land). In dit gezin zouden nog eens zes 

kinderen worden geboren. Aaltje over-

leed op 2 april 1772 te de Poel, op deze 

datum werd haar lijk aangegeven door 

haar zoon Carolus Corneliszn (Karel), die 

gedoopt was op 30 juni 1748 te Rijpwe-

tering, Aaltje werd in Sassenheim begra-

ven.    

DE OUD GROOTVADER VAN 
MARTINUS MATTHEUS. 
De oud groot vader was Thijs Corneliszn 

van de Poel van Veen, hij werd rond 1665 

te Alkemade gedoopt en zou op 20 maart 

1705 in Lijclaessloot (Lijkersloot) overlij-

den. Hij huwt op 9 mei 1690 te Alkemade 

met Maria Michielsdr van der Stijn. Zij 

werd gedoopt in 1667 te Rijpwetering en 

overleed aldaar op 27 mei 1713.

 

Het is aannemelijk te veronderstellen 

dat Thijs Corneliszn (van de Poel) van 

Veen qua werkzaamheden wellicht re-

laties heeft gehad met de veenwinning. 

Rond de Googh polder was er sprake van 

veenwinning en er ontstond een kleine 

buurtschap. Onder de 161 inwoners wer-

den veel ‘arbeijders, onvermogenden en 

armen’ geteld.     

HET GEZIN VAN MARTINUS 
MATTHEUS VAN VEEN EN 
HELENA GIJSBERTA SMITS
Martinus Mattheus is vierentwintig jaar 

bij dit huwelijk, zijn bruid is achtentwin-

tig jaar. In dit huwelijk worden tussen 29 

januari 1896 en 8 maart 1907 tien kinde-

ren geboren. Waarvan vervolgens twee 

zoons, Wilhelmus Johannes en Theo-
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Huwelijksakte Tijs Cornelis van Veen 
en Maartie de Wild 9 april 1747 
Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken DTB 
trouwen Alkemade (Rijpwetering), 
Archief 170.1.05 inventarisnr. 18.

dorus Cornelis te boek staan als visser. 

Drie van hun broers zijn resp. boter-, 

kaas- en eierenboer geworden.

Op 9 juni 1927 trouwt de zus van Marti-

nus Mattheus, Anna Maria Carolina van 

Veen met Johannes van Esveld, ze zijn 

beiden dan 21 jaar.  Na het overlijden 

van zijn moeder Elisabeth Maria Steng 

in juni 1925, werd Johannes van Esveld 

eigenaar en kastelein van het café Het 

Blesse Paard in Stompwijk.   

In het adresboek van 1961 van Leid-

schendam staat alleen nog Theodorus 

Hendrikus van Veen vermeld als visser. 

Hij woonde op de Doctor van Noort-

staat 47 en was een zoon van Martinus 

Mattheus van Veen en Helena Gijsberta 

Smits. Bij de vermelding in het adresboek 

van 1961 was Theodorus Hendrikus van 

Veen zevenenvijftig jaar. 

DE VERKOOP VAN (RIVIER)VISCH 
IN HET VERLEDEN.
Vis is vanwege zijn eiwitrijke voedings-

waarde al vele eeuwen een belangrijke 

voedselbron geweest. De vis werd regel-

matig aangeboden op markten of andere 

centraal gelegen ‘verkooppunten’.

In 1766 legt de prentkunstenaar, carto-

graaf, uitgever en boekhandelaar Jan 

(Iven) Besoet een tafereel vast van de 

Groote of St. Jacobskerk met de visch-

markt in Den Haag. De stenen pomp, ge-

heel rechts op deze afbeelding, verschaf-

te gekoeld water waarmee de vis kon 

worden afgespoeld.



47

Huwelijksakte Martinus Mattheus van Veen en Helena Gijsberta Smits van 2 januari 1896
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.

 46  47

Het visbedrijf van de familie van Veen te Stompwijk in 1925. Aan tafel zien we van links naar rechts: 
Leen Borst, de zoon Hendrikus (Henk) Johannes van Veen, staande waarschijnlijk moeder Helena 
Gijsbertus van Veen-Smits en in de boot zoon Wilhelmus (Willem) Johannes van Veen. 
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg

Woningen aan de Dr. Van Noortstraat aan de noordzijde te Stompwijk in 1923. Links op de foto zien 
we een houten en rietgedekte overkapping, dit was de visbunnen waar de familie van Veen zijn 
levende vis in bewaarde. Een visbunnen kan bestaan uit verschillende compartimenten. 
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.  
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Adresboek Stompwijk uit 1931 familie Van Veen
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 

 49



 50

Rond het begin van de 20e eeuw ver-

dienden vele handelaren en visverko-

pers hiermee hun brood. In de loop van 

de tijd zijn er vele vorderingen vastge-

steld en uitgevaardigd om zo te komen 

tot een doelmatige bescherming van de 

visstand. In de inventaris van het ar-

chief van Leidschendam, over de periode 

1579-1938 vinden we bij inventarisnum-

mer 799 archiefstukken over de verpach-

ting van het viswater van Stompwijk over 

de periode 1878-1933.

De aanvoer van verse vis was talrijk en 

werd zowel door molenaars en landei-

genaren ter beschikking gesteld.  Veel 

poldermolenaars verdienden bij door de 

verkoop van zelf gevangen paling in de 

smalle molengang naast hun molen. Op 

kasteel Duivenvoorde werd tegen beta-

ling een vispacht afgegeven om te mo-

gen vissen in o.a. de Leidse Vliet. Maar 

ook in de Noordvenen van Veur werd 

druk gevist. De Noordvenen was het ge-

bied van de huidige Zijdesingel richting 

de Schenk en de Veenwatering.

Maar ook enkele Veurse bouwlieden van 

de bouwmanswoningen Rusthout, Am-

stelwijk en de Kooijwoninghe profiteer-

den van de visstand. In de brede sloten 

welke hun land omringden gaven zij 

tegen betaling toestemming aan derden 

om hier op paling, baars, brasem, karper, 

zeelt en snoek te mogen vissen. 

De oudste vismarkt was die van Amster-

dam, al vanaf de middeleeuwen werd 

de vis naar de Dam gebracht om daar, 

gelegen op overdekte toonbanken, ver-

handeld te worden. In de loop der tijd 

kwamen er steeds meer regels over de 

afmeting van de vis en de manier waar-

op gehandeld diende te worden. Deze re-

gelgeving werd door middel van keuren 

of ordonnanties duidelijk gemaakt. Maar 

ook de visvrouwen moesten dagelijks na 

het einde van de markt de visbanken 

‘van alle doode visch/ grom ende ande-

re onreynigheyt gesuyvert ende schoon 

gemaeckt’ hebben. Het afval werd door 

een knecht in een kruiwagen naar de 

stadsvuilnisschuit gebracht, maar ook de 

ooievaars hielpen op de markt graag mee 

met het opruimen van het visafval. 

Met de huidige koeltechnieken reist de 

vraag, hoe men in de vorige eeuwen de 

aangeboden ‘verse’ vis goed en eetbaar 

hield. Een van de oudste technieken was 

het drogen of roken van vis. Maar ook het 

inleggen met zout, suiker, azijn of alco-

hol werd veelvuldig toegepast. Het heeft 

nog altijd de voorkeur om vers gekochte 

vis direct klaar te maken en lekker van 

te smullen.

KOOKBOEKEN EN RECEPTEN.
Kopen van de vis was één, maar wat ging 

je er thuis mee doen? Ook in de 19e eeuw 

kon men, als dit nodig was, terugvallen 

op goede en betrouwbare kookboeken.  

Een bekend maar vooral praktisch kook-

boek uit het begin van de 19e eeuw was 

‘Aaltje de volmaakte en zuinige keuken-

meid’. De tweede druk van dit kookboek-

je verscheen in 1804. In datzelfde jaar 

werd te Stompwijk de opa van Martinus 

Mattheus, Jacobus (Jacob) Janz van Veen 

De visbanken aan de Schoolstraat hoek Riviervismarkt in Den Haag, geheel rechts de Grote of 
St. Jacobskerk, Iven Besoet, 1766. Bron: kaartencollectie Haags Gemeentearchief HGA 004018725.

Draaikom bij den Leytsche Dam met de visbanken in 1755, Paulus Constantijn La Fargue.

Jan (Iven) Besoet (de kunstenaar van de gravure boven op deze pagina) heeft in de 18e eeuw ook 
enkele werken in Leidschendam gemaakt, zo kennen we de in 1755 vervaardigde gravure ‘gezicht 
van den Leidschendam’. In datzelfde jaar legde de Nederlandse kunstschilder, etser en tekenaar 
Paulus Constantijn La Fargue de verkoop van vis vast ‘rond den Leytschendam’. De visverkoopster 
legde haar vis ten verkoop op de visbanken, op een steenworp afstand van de Hervormde kerk. Op 
de houten bank naast de lantaarnpaal rechts staat nog een rieten mandje met vis. Bron: Gemeente-
archief Leidschendam-Voorburg. 
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Fragment uit het kookboek ‘Aaltje de volmaakte en zuinige keukenmeid’, 1804, hoofdstuk Riviervisch  
Bron: website: Uit de oude koektrommel.
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Kookboek ‘de verstandige kock oft Sorgvuldige huyshoudster’, 1668.
Bron: website: Uit de oude koektrommel.
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Met de komst van een tweede wind-zaag-

molentje breken voor Gosewijn van Dijk 

vanaf 1739 drukke tijden aan. Deze zaag-

molen – later bekend als De Hoop – is di-

rect aan de Vliet gebouwd. Als kostwinner 

heeft hij dan met zijn vrouw Jannetje 

de zorg voor 3 dochters en een zoon, als 

koopman in houtwaren zal hij in Veur en 

omgeving voor huizen en scheepsbouw 

en ongetwijfeld ook voor omliggende 

poldermolens veel hebben geleverd. Als 

gebruikelijk in die tijd gaat hij daarvoor 

financiële verplichtingen aan, blijkend 

uit hypotheekbrieven en obligaties. 

In 1755 hertrouwt hij, dan weduwnaar, 

met Elisabeth Martinusdr van Spijk, ge-

doopt in ‘s-Gravenhage op 22 april 1716 

en overleden in 1800. Zij is weduwe van 

Willem van Oorde, tot zijn overlijden in 

1751 zeepzieder in Leiden. Willem is sa-

men met zijn broer Jan en zuster Maria 

erfgenaam van hun vader, de Delftse 

impostmeester Hendrik van Oorde, rijk 

geworden door namens de overheid be-

lastingen – impost - te innen op wijn, 

brandewijn, koren en zout. Hij krijgt 

daarvoor een vast bedrag, het meerdere 

is voor hem zelf. Uiteindelijk – ter voor-

koming van ‘verdere disputen, differen-

ten en kostbaren processen’ gaan de erf-

genamen akkoord met de verdeling van 

de erfenis en ontvangt Willem van Oorde 

ruim fl. 30.000 en fl. 10.000 in obligaties 

en huizen. De lasten drukkende op de 

boedel zijn echter nog een schuld van 

fl. 75.000 aan impost. Deze worden door 

de erfgenamen betaald en zijn in min-

dering gebracht op de ‘legitieme portie’.

Gosewijn van Dijk moet in zijn tweede 
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geboren, hij zou later vischkoper van be-

roep worden.

Men hechtte door de eeuwen heen veel 

waarde aan het feit dat een huysvrouw 

goed kon koken. Het eerste officiële 

kookboek stamt uit het midden van de 

17e eeuw en draagt de titel ‘De verstan-

dige kock oft sorghvuldige huyshoudster’ 

We moeten bij genoemde kookboeken, 

dat geldt met name voor het kookboek 

uit 1668, bedenken dat alleen de gefor-

tuneerde bevolking toegang had tot een 

kookboek. Het kookboek fungeerde vaak 

als statussymbool, men was vermogend 

genoeg om deze kostbare kookboeken 

aan te schaffen. Maar het zei inhoudelijk 

niets over hun kennis en eetgewoonten.   

Op het platteland leefde men van de op-

brengsten van het land en van het vee. 

Al vanaf kleins af aan wist men welke 

bereidingswijze of wijze van conserve-

ring op deze producten konden worden 

toegepast. 

Slechts enkele straatnaamborden in het 

recreatiegebied ‘De Vlietlanden’, herin-

neren ons nog aan de roemrijke tijd van 

de handel in ‘riviervisch’ zoals deze eeu-

wenlang door menig voorouder werd uit-

geoefend.  We vinden in genoemd gebied 

straatnamen als het Baarspad, Bleipad, 

Brasempad, Karperpad, Rietvoornpad, 

Snoekpad, Paling pad en het Zeeltpad.

Idsard Bosman 
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Aan de hand van levendige verhalen 

en de vele grappige anekdotes, welke ik 

mocht optekenen bij monde van de twee 

nog in leven zijnde nazaten van kapper 

Ruiterman, wil ik u samen met mijn me-

deauteur Idsard Bosman, meenemen in 

de geschiedenis van deze kappersfami-

lie. 

Martinus (Rinus) Bernardus Ruiterman 

wordt op den zevende maart des voor 

KRONIEK EENER KAPPERSFAMILIE 
middags ten halfzeven geboren in het 

huis aan het Bagijnhof wijk 7 No. 37  

te Delft. 

Zijn vader Gerhardus Bernardus Ruiter-

man, op dat moment 29 jaren en bedien-

de van beroep, geeft de geboorte van zijn 

zoon aan op 7 maart 1889 bij de burger-

lijke stand van Delft. Het eeuwenoude 

Bagijnhof in Delft is gelegen tussen de 

Oude Delft en de Phoenixstraat.

Geboorteakte Martinus Bernardus Ruiterman, 7 maart 1889
Bron: Stadsarchief Delft. 
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Huwelijksakte van Gerhardus Bernardus Ruiterman en Maria Johanna van der List, 11 
november 1885. Bron: Stadsarchief Delft. 
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De ouders van Martinus Bernardus, Ger-

hardus Bernardus Ruiterman en Maria 

Johanna van der List, zouden enkele ja-

ren eerder op 11 november 1855 voor den 

gemeente Hof van Delft in het huwelijk 

treden. 

We lezen in deze akte dat de vader van 

Maria Johanna, Johannes van der List, 

op dat moment kleerbleker van beroep 

was. Hij was eigenaar of ondernemer van 

een bedrijf waar men (gewassen) lijfgoe-

deren bleekte.

Het gezin van Gerhardus Bernardus Rui-

terman en zijn vrouw Maria Johanna van 

der List hadden bij de geboorte van hun 

zoon Martinus Bernardus al een dochter 

met de naam Hendrika Cornelia, zij werd 

op 15 september 1886 geboren in wijk 3 

no.150 te Delft.  

Uit het bevolkingsregister van Delft over 

de periode 1876-1892, blijkt dat het gezin 

Ruiterman – van der List zich op 7 mei 

1887 vanuit de Hof van Delft hebben la-

ten inschrijven in Delft. Slechts enkele 

maanden later, op 3 september 1887 zou 

hun zoon Johannes Arnoldus aan het 

Bagijnhof wijk 7 no. 37 worden geboren. 

De geboorteverklaring wordt mede door 

Johannes en Leonardus van der List on-

dertekend, beide zijn bleekers van be-

roep en wonen te Hof van Delft. 

Naast genoemde kinderen zou het gezin 

in 1890 verblijd worden met de geboorte 

van hun zoon Hendricus Aloysius. Ook 

hij werd net zoals zijn broers geboren in 

wijk 7 no. 37 aan het Bagijnhof te Delft. 

Maria Johanna van der List zou de ge-

zegende leeftijd van 92 jaar bereiken, zij 

overlijdt op 11 februari 1954.

   

Zoekend naar een broodwinning om in 

eigen nering te voorzien, raakte Martinus 

Bernardus Ruiterman als 16-jarige jon-

gen verzeild in Veur. Het verhaal gaat dat 

hij op niet al te best schoeisel van Delft 

- beginnend langs de Delftse Vliet - het 

flinke stuk gelopen heeft om uiteinde-

lijk “daar by den Leytse Dam” verzeild te 

geraken. Bij meerdere middenstanders 

rondom de Dam kreeg hij nul op rekest 

maar uiteindelijk werd zijn zoektocht 

beloond en mocht hij als ‘inzeper’ begin-

nen bij kapper Van Riel. 

Ervaring in het kappersvak werd niet 

zozeer vereist. Wat wel in het voordeel 

van Rinus pleitte was dat hij kon kla-

verjassen, zodat hij de vierde speler aan 

de tafel kon zijn, soms tot wel tien uur 

’s avonds of zomaar tussendoor wanneer 

er even geen klanten waren. Het loon 

van Rinus was niet riant en van kost en 

inwoning was al helemaal geen sprake, 

met als gevolg dat Rinus elke dag langs 

de Vliet tussen werk en thuis per fiets fo-

rensde.

Het zag er al gauw naar uit dat het kap-

persvak hem goed lag, terwijl ook de 

woonomgeving en de mensen hem wel 

aanstonden.  

Maar eerst moest hij voldoen aan zijn 

militaire dienst, zo blijkt uit zijn inschrij-

ving in het Militieregister van de stad 

Delft. 
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Inschrijving van Martinus (Rinus) Bernardus Ruiterman in het Nationale  
Militieregister van Delft. Inventarisnummer 40.91 folio 33 datum 1908 
Bron: Stadsarchief Delft. 
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De vader van Martinus Bernardus, Ger-

hardus Bernardus Ruiterman vervulde 

rond 1878 ook zijn dienstplicht, en was 

volgens het Militieregister van de ge-

meente Delft ‘zoutzieder’ van beroep. 

Een zoutziederij of zoutkeet is een werk-

plaats voorzien van een kookinrichting 

om geconcentreerde zoutoplossingen 

in te dampen en het zout, bij wijze van 

productie in een raffinagetechniek, te la-

ten kristalliseren. Zout is nog altijd een 

essentieel product voor het conserveren 

en vervoeren van b.v. vis. In de vroege 

middeleeuwen bevonden de zoutziede-

rijen zich binnen de stadsmuren, maar 

waren hierdoor vaak de oorzaak van gro-

te stadsbranden. 

De fabrikant Pieter Kok had rond 1867 

een zoutziederij aan de Spoorsingel in de 

Hof van Delft. Het is niet uitgesloten dat 

Gerardus Bernardus Ruiterman hier als 

zoutzieder werkzaam is geweest.   

Zijn vader Gerhardus Bernardus Rui-

terman woonde op dat moment aan de 

Geerweg wijk 8 No.167 te Delft, hij staat 

in 1884 vermeld als lid van de Schutterij 

van Delft. 

Na zijn diensttijd was er des ter meer re-

den om uit te kijken naar de mogelijkhe-

den om zich in Veur te vestigen en een 

levensgezellin te zoeken. 

Als Martinus Bernardus dertig jaar is en 

van beroep barbier, huwt hij voor de bur-

gerlijke stand van Stompwijk met de dan 

vijfentwintigjarige Catharina Margaretha 

Tetteroo. In bijzijn van wederzijdse ou-

ders en de getuigen Johannes Arnoldus 

Ruiterman (broer van de bruidegom) en 

Petrus Antonius Tetteroo (broer van de 

bruid) wordt het huwelijk tussen de echt-

lieden op dinsdag 13 mei 1919 voltrok-

ken.  

In het bevolkingsregister van Veur over 

de periode 1900-1922 zien we dat Mar-

tinus Bernardus Ruiterman zich vanuit 

Stompwijk op 3 april 1919 laat inschrijven 

in Veur. Hij is dan coiffeur (kapper) van 

beroep.

Na zijn huwelijk zien we dat op 1 juli 

1919 de inschrijving volgt van zijn vrouw 

Catharina Margaretha Tetteroo. Hun woon-

adres wordt wijk A No. 21 (Damstraat 7). 

Volgens de gegevens uit genoemd bevol-

kingsregister van Veur over de periode 

1900-1922 zouden er in het gezin Ruiter-

man-Tetteroo twee zoons en één dochter 

worden geboren. Dat zijn Gerardus Ber-

nardus (9 maart 1920), Margaretha Ca-

tharina (17 juli 1921) en Adrianus Maria (8 

augustus 1922). 

De broer van Martinus Bernardus, Adri-

anus Antonius, zal zich vanuit Delft op 2 

mei 1921 laten inschrijven op het adres A 

21 (Damstraat 7), ook hij was barbier van 

beroep.

DAMSTRAAT PERIODE 1919 -1963, 
OPRICHTING VAN EEN EIGEN ZAAK
Met zijn zuurverdiende geld kon Mar-

tinus Bernardus Ruiterman op 7 maart 

1919 aan de Damstraat 7 in Veur een  

eigen kapperszaak beginnen. Het pand 

Damstraat 7 te Veur was oud en niet al  
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Plattegrond van Delft uit het jaar 1858 met 
boven in de blauwe balk de Geerweg.
Bron: Stadsarchief Delft. 



Ingekleurde gravure uit 1670 met de titel ’t recht van den Leydschendam. Gezicht vanuit de richting 

Voorburg op de Delftschekade, Hervormde kerk en de Overtoom. We zien in de klokkentoren het 

uurwerk.

Zwart & Partners Netwerk Notarissen
Van Ruysdaellaan 41
2264 TK  Leidschendam-Voorburg

T (070) 320 05 00
kantoor@zpnn.nl

www.zpnn.nl
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Huwelijksakte van 
Martinus Bernardus 
Ruiterman en 
Catharina Margaretha 
Tetteroo op 13 mei 
1919 te Stompwijk. 
Bron: 
Gemeentearchief 
Leidschendam-
Voorburg. 
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te groot. Enkele jaren eerder zien we ove-

rigens al een registratie van Martinus 

Bernardus Ruiterman. 

In het register van de huisnummering 

van Veur van circa 1910 wordt zijn naam 

in relatie met het pand aan de Dam-

straat 7 (wijk A no.21) al genoemd. Vorige 

eigenaar/ huurder van het pand aan de 

Damstraat 21 (wijk B no. 21) was de heer 

Th. C. Halverhout. Volgens het adresboek 

van 1918 beschikte de heer Halverhout 

destijds als timmerman en aannemer al 

over een telefoonaansluiting, hij was be-

reikbaar op No.15.

Het adresboek van Veur uit 1931 geeft ons 

een goed beeld welke bedrijven er waren 

gevestigd of particulieren er woonden, 

aan het begin van de Damstraat. Di-

rect om de hoek van de Damstraat met 

de Sluiskant vinden we het winkelpand 

van de lood- en zinkwerker de heer H.P. 

Zwennes. Dan volgen verder op de Dam-

straat de volgende huisnummers: 

3.   De gezusters Bleijs, winkeliersters 

5.   Pakhuis 

7.   M.B. Ruiterman 

9.   H.W.L. van Beek, schoenmaker 

11. 	J.A. Koojjman, schippersknecht 

13 	 Pakhuis van C.L. Zwennes   

15. 	Th.A. van der Meer, brugwachter 

	 Waterstaat

17. 	H.T. van Dorp, boerenarbeider  

19. 	C.J. van Niel, molenaarsknecht  

21. 	B.J. van der Velde, horlogemaker, 

	 optiek, radio en fotograaf   

Naast het uitoefenen van het kappers-

vak in de zaak, ging Martinus (Rinus) 

Bernardus Ruiterman zeven dagen per 

week ’s morgens vroeg naar welgestelde 

veeboeren in Stompwijk ‘aan huis’, of zo 

gewenst op het land om hen te voorzien 

van een scheerbeurt. Dit deed hij ook bij 

de gefortuneerde tuinders van Veur. 

Martinus (Rinus) Bernardus noemde hen 

zijn ‘maandklanten’, zij betaalden als het 

meezat hun openstaande rekeningen 

per maand of soms nog later. Wanneer 

er kermis in het dorp was moest Marti-

nus (Rinus) Bernardus vroeg zijn bed uit 

om voor de aanvang van de kerkmis zijn 

klanten voor die dag ‘geknipt en gescho-

ren’ te hebben. 

Terwijl hij ‘de boer op was’ paste zijn 

vrouw Catharina Margaretha Tetteroo, 

ook wel Kaatje genoemd op de winkel.  

Zij verkocht daar o.a. tabak, thee, sigaren 

en sigaretten van bekende merken als 

Bevolkingsregister van Veur over de periode 1900-1922 
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg 
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Register van de huisnummering van Veur circa 1910                  
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.
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Foto interieur van de kapperszaak aan de Damstraat begin jaren twintig.
Bron familiearchief familie Ruiterman. 

Kapper Ruiterman in zijn zaak aan de Damstraat 7, in de stoel de nog jonge Cornelis Petrus Ruiter-
man medio jaren twintig. Bron familiearchief familie Ruiterman.  



- Advertenties -

Vraag naar de mogelijkheden!

info@erfgoedleidschendam.nl

HIER UW 
ADVERTENTIE?

Damstraat 2c  2265 AG  Leidschendam
070-3272843 - www.pietscholten.nl

 71

Advertentie adresboek VEUR 1931
De heer Martinus Bernardus Ruiterman, 
barbier Damstraat 7
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-
Voorburg.    

Willem II, Van Nelle, Ritmeesters en Nor-

th State. Ook werden er scheerartikelen 

en reukwater verkocht. 

WERK VOOR UITVAARTONDER-
NEMING VAN DER TOGT:	
Bevoorrecht was Martinus (Rinus) Ber-

nardus Ruiterman wel dat hij als enige 

kapper bij uitvaartonderneming Van der 

Togt mocht assisteren. Bij het afleggen 

van de overledene zorgde hij dat deze 

keurig geschoren het aardse bestaan zou 

verlaten. Hiervoor gold een hoger tarief, 

tot wel 45 cent op zaterdag en zondagen. 

Een welkome financiële aanvulling op 

zijn reguliere werkzaamheden.

DE TWEEDE WERELDOORLOG.
Ook gedurende de Tweede Wereldoorlog 

beoefende de heer Ruiterman zijn zo 

geliefde kappersvak. Maar hij merkte al 

snel dat de zaken toch iets anders gin-

gen dan normaal het geval was. Steeds 

vaker werd er echter voor het knippen 

en scheren in natura betaald en zelfs 

ook voor de sigaretten als deze voorra-

dig waren. Melk, meel, spek en briket-

ten werden allemaal aangeboden in ruil 

voor een knipbeurt. Van het door de heer 

Ruiterman ontvangen meel bakte bakker 

Kloosterman aan de Venestraat in Stomp-

wijk, weer vers brood. Inmiddels hadden 

de oudere kinderen van het gezin Ruiter-

man een baantje gevonden en droegen 

zij kostgeld af om zodoende de twaalf 

monden van dit gezin te kunnen voeden. 

De jongste dochter Corrie maakte bijvoor-

beeld voor enkele stuivers de ramen van 

de winkels in de buurt schoon. Zo kwam 

het gezin Ruiterman de Tweede Wereld-

oorlog door en echt honger is er dan ook 

niet geleden. 

Tijdens de hongerwinter moest er wel in-

ventief worden gezocht naar hout voor de 

kachel. Met een ‘geleende’ handkar van 

Halverhout werd in rap tempo de tocht 

naar Park Vronesteyn gemaakt om aldaar 

een flinke eik om te zagen, deze triom-

fantelijk naar huis te tronen en aldaar te 

verwerken tot hanteerbare houtblokken. 
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De Damstraat met de huisnummer 3 t/m 7 in 1949. Geheel links de rijwielhandel van Lelieveld 
en rechts de kapperszaak van de familie Ruiterman.                                        
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.

HET WINKELPAND 
AAN DE SLUISKANT 20
De heer Simon Johannes Willibrordus 

van Riel kreeg namens B&W van Veur op 

10 september 1907 toestemming om het 

pand Sluiskant 20, te verbouwen tot een 

woonhuis. De wethouder welke mede 

goedkeuring gaf voor deze verbouwing 

was de heer Petrus van Leeuwen hij 

woonde slecht enkele panden verderop 

aan de Sluiskant 22. 

1963: 
VERHUIZING KAPPER RUITERMAN 
NAAR DE SLUISKANT 20
Wegens gemeentelijke sanering van 

de doorgaans bouwvallige panden aan 

de Damstraat, en de bouw van het tex-

tielwarenhuis en meubeltoonzaal van 

Groenewegen, moest de kapperszaak van 

Ruiterman gedwongen op zoek naar een 

andere locatie. Zoon Wim had bij zijn in 

1957 overleden vader al vele jaren erva-

ring opgedaan in de kapperswinkel in de 

Damstraat. En hij had een kappersoplei-

ding in Den Haag gevolgd. 

Omdat hij toch altijd een voorliefde had 

voor het sluisgebied, twijfelde hij geen 

moment om in 1963 een kapperszaak te 

beginnen in de voormalige ijssalon van 

de familie Blom aan de Sluiskant. Waar 

de service niet alleen bestond uit knip-

pen maar ook in de verkoop van diverse 

toilet- en rookartikelen voor mannen. De 

clientèle kon kiezen uit negen verschil-

De Damstraat gezien vanaf de Sluiskant richting het Molenpad in 1960. Links het pand van de 
familie Zwennes, verderop in de straat waar de spelende kinderen staan, was het pand van 
de kappersfamilie Ruiterman. 
Bron: Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg.

Gezicht op de Sluiskant en de Damstraat vanaf de toren van de Hervormde Dorpskerk. In het 
midden zien we het pand Sluiskant 20 van de kapper Ruiterman in 1950. Bron: Gemeentearchief 
Leidschendam-Voorburg.
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Martinus Bernardus Ruiterman en Catharina Margaretha Tetteroo met familie in de kapperswinkel 
foto jaren dertig. Bron: familiearchief familie Ruiterman.

lende verzorgingsproducten voor man-

nen waaronder bekende merken.   

In de salon was aan scheerspullen geen 

gebrek. Er stonden vele bussen scheer-

schuim klaar voor gebruik, het ouder-

wetse inzepen met scheerschuim was 

tenslotte van cruciaal belang. 

Klanten hadden in een zgn. Pottenkast 

hun eigen scheerbakje, zeep, kwast en 

een handdoekje. Deze kast was voorzien 

van een persoonlijk nummer of in luxe 

gevallen met een emaille plaatje met de 

initialen of naam van de klant. Kapper 

Ruiterman beschikte voor zijn (vaste) 

klanten ook over zo’n Pottenkast. 

Naar mate de tijd vorderde en de voet-

stappen in de tijd vager werden kwam 

er een einde aan vaste gewoonten en 

tradities. Zo werd er geen bezoek meer 

gebracht aan de omringende boeren om 

hen thuis of op het land te scheren. De 

Pottenkast verloor langzaam zijn func-

tie. Daarentegen werd de verkoop van 

rookartikelen e.d. werd een belangrijkere 

bron van inkomsten. 

In 1974 werd in het pand aan de Sluis-

kant 20 het 55-jarig jubileum van de 

kapsalon van Ruiterman gevierd, iedere 

klant ontving een feestelijk presentje, 

een parfumerie- of toiletartikel.  

Wim Ruiterman heeft de kapperszaak tot 

veel tevredenheid van zijn klanten voort 

kunnen zetten, totdat hij tegen het ein-

de van de zeventiger jaren, om gezond-

heidsredenen ermee moest stoppen.

De laatst levende dochter, Corrie Rui-

terman (geboren in 1931) verblijft vanaf 

begin van dit jaar in verzorgingstehuis 
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Bouwvergunning voor de heer 
S.J.W. van Riel uit september 1907
Bron: Bouwarchief Gemeentearchief 
Leidschendam-Voorburg. 
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Prinsenhof te Leidschendam. Zij woon-

de voorheen in een seniorenflat in Vlie-

terhove op een steenworp afstand van 

haar geboorteplek aan de Damstraat.  

Als meisje van een Veurse middenstan-

der huwde zij in 1957 met Bertus van 

Rijswijk, geboren aan de Middenweg in 

toenmalig Stompwijk. Zij kregen twee 

dochters die haar, na de dood van hun 

vader in 2014, nog altijd liefdevol verzor-

De heer Wim Ruiterman
Foto geplaatst bij artikel 27 februari 1974.

gen. Bij de jongste van deze twee naza-

ten van Rinus, vernoemd naar zijn vrouw 

Catharina Margaretha zit het kappersvak 

nog wel in het bloed, want zij heeft zich 

het knippen ook eigen gemaakt.  

De enige nog in leven zijnde zoon, Jan 

Ruiterman (geboren in 1934), was al jong 

in de weer met melkbussen als melkbe-

zorger in Leidschendam en omstreken. 

Originele bouwtekening van het pand Sluiskant 20 
Bron: Bouwarchief Gemeentearchief Leidschendam-Voorburg. 

Hij opende met zijn vrouw Nel de Groot 

(van de Delftsekade) een eigen melkwin-

kel aan de Laan van Altena te Delft. Na-

dat het doek voor de winkel was gevallen 

heeft hij nog vele jaren als filiaalhouder 

voor Waayer de Kaasboer gewerkt. Een 

nazaat van de kappersknecht uit Delft 

woont dus nu zelf weer met zijn vrouw 

in Delft. Hun drie kinderen, twee Ruiter-

mannen en één ‘Amazone’, wonen thans 

in de directe omgeving van Delft. Voor 

zover bekend, heeft geen van hen het 

‘knippen en scheren’ in de vingers, waar-

mee ook deze Ruiterman-kapperstak is 

uitgestorven.

De overige zes zonen en twee dochters 

van Rinus Bernardus Ruiterman en Ca-

tharina Margaretha Tetteroo zijn niet 

meer in leven en geen van hun kleinkin-

deren en achterkleinkinderen heeft zich 

in het kappersvak bekwaamd.

Leo van Schie 

Idsard Bosman 
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Heeft u een vlotte pen, ervaring 

met schrijven en zou u het leuk 

vinden om voor Erf Goed Nieuws 

te schrijven?

Laat het ons weten via: 

info@erfgoedleidschendam.nl



www.erfgoedleidschendam.nl

Postbus 3027

2260 DA Leidschendam
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